

14. Поляков, А. В. Коммуникативное правопонимание / А. В. Поляков // Избр. тр. / А. В. Поляков. – СПб. : Алеф-Пресс, 2014. – 575 с.

15. Харт, Г. Л. А. Понятие права / Г. Л. А. Харт ; под общ. ред. Е. В. Афонасина, С. В. Моисеева ; пер. с англ. Е. В. Афонасина [и др.]. – СПб. : Изд-во С.-Петербур. ун-та, 2007. – 302 с.

Дата поступления в редакцию: 30.09.2022

УДК 342.3

К. Д. Сазон, кандидат юридических наук, доцент,
начальник кафедры конституционного и международного права
Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь
e-mail: KSazon@list.ru

О ФОРМИРОВАНИИ ВСЕБЕЛОРУССКОГО НАРОДНОГО СОБРАНИЯ

С учетом конституционной природы народного представительства рассматриваются правовые основы организации и деятельности Всебелорусского народного собрания. Акцентируется внимание на конституционных положениях, определяющих порядок избрания делегатов Всебелорусского народного собрания. Обосновываются отдельные предложения для реализации их в законе о Всебелорусском народном собрании.

Ключевые слова: Конституция, Всебелорусское народное собрание, законодательство, делегат, народовластие, представительство

K. D. Sazon, Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor,
Head of the Department of Constitutional and International Law
of the Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus
e-mail: KSazon@list.ru

ON THE FORMATION OF THE ALL-BELARUSIAN PEOPLE'S ASSEMBLY

Taking into account the constitutional nature of the people's representation, the content of the constitutional foundations of the organization and activities of the All-Belarusian People's Assembly is clarified. The author focuses on the constitutional provisions, which determine the procedure for electing delegates to the All-Belarusian People's Assembly. Certain normative provisions are proposed to be consolidated in the law on the All-Belarusian People's Assembly.

Keywords: the Constitution, the All-Belarusian People's Assembly, legislation, a delegate, people's power, representation

Решение республиканского референдума от 27 февраля 2022 г. об изменении и дополнении Конституции Республики Беларусь (далее – Конституция) вступило в силу 15 марта 2022 г. Обновление Основного Закона, по мнению Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко, позволило сохранить основы суверенного государства, гарантирующего социальную защищенность граждан, усовершенствовать институт народовластия и создать систему управления, отвечающую вызовам нашего времени [4]. Одним из самых заметных конституционных преобразований стала конституционализация статуса Всебелорусского народного собрания (ВНС) как высшего представительного органа народовластия, предназначенного выполнять стабилизирующую и консолидирующую функции в обществе [7].

Определение ВНС в качестве высшего представительного органа народовластия, наделение его существенными конституционными полномочиями для определения стратегических направлений развития общества и государства, обеспечения незыблемости конституционного строя, преемственности поколений и гражданского согласия обуславливает необходимость определения его конституционно-правовой природы и соответствующего ей нормативного правового регулирования.

Так, О. И. Чуприс отмечает, что «ВНС как представительный орган может оказывать воздействие на все ветви власти, уравнивая также президентскую, а обладая правом на принятие нормативных правовых актов стратегического характера, оно наделяется также функциями ор-

гана законодательной власти» [9, с. 10]. В связи с этим возрастает важность обеспечения наиболее высокой степени легитимности при формировании и функционировании ВНС.

В соответствии со ст. 144 Конституции закон, определяющий компетенцию, порядок формирования и деятельности ВНС (далее – закон о ВНС), подлежит принятию в течение года со дня вступления в силу изменений и дополнений Конституции, поэтому актуальной и своевременной представляется научная оценка модернизированных конституционных основ народовластия с целью разработки предложений о возможных направлениях совершенствования отраслевого законодательства. Обращение к заявленной проблеме согласуется также с решением задачи по масштабной модернизации правовой системы с учетом принятых изменений и дополнений Конституции, учитывающим накопленный опыт нормотворческой деятельности и результаты научных исследований в области права [5, с. 10].

В Конституции содержатся принципиальные положения, которые подчеркивают представительный характер ВНС. В ст. 89² Основного Закона установлен следующий перечень делегатов ВНС: Президент Республики Беларусь; Президент Республики Беларусь, прекративший исполнение своих полномочий в связи с истечением срока его пребывания в должности либо досрочно в случае его отставки; представители законодательной, исполнительной и судебной власти; представители местных Советов депутатов; представители гражданского общества.

Термин «делегат» предполагает, что это лицо кем-либо делегируется. В Конституции предусмотрено два способа вхождения делегатов в состав ВНС. Первый способ – *ex officio*, вхождение в состав ВНС по должности Президента Республики Беларусь и Президента Республики Беларусь, прекратившего исполнение своих полномочий в связи с истечением срока его пребывания в должности либо досрочно в случае его отставки. В связи с этим Г. А. Василевич отмечает, что указанные лица приобретают статус «делегатов от народа» [1, с. 20]. Второй способ – избрание представителей от определенной социально-политической группы: законодательной, исполнительной и судебной власти; местных Советов депутатов; гражданского общества. Подчеркнем, что в рамках авторского подхода термин «социально-политическая группа» носит в большей степени технический характер и используется для разграничения делегатов ВНС, поименованных в части первой ст. 89² Конституции.

Выборный характер избрания делегатов ВНС, на наш взгляд, отражает положение части второй ст. 71 Конституции, согласно которому Центральная избирательная комиссия по выборам и проведению республиканских референдумов организует выборы делегатов ВНС. При этом в соответствии с частью второй ст. 146 Конституции Центральная избирательная комиссия осуществляет полномочия по организации выборов делегатов ВНС после вступления в силу закона о ВНС. В части второй ст. 89² Конституции выборный характер избрания делегатов ВНС подчеркивается предписанием о том, что представители местных Советов депутатов и гражданского общества на ВНС избираются от каждой области и г. Минска в порядке, определяемом законом.

С учетом изложенного попытаемся сформулировать и обосновать отдельные предложения, направленные на отражение конституционной природы формирования и деятельности ВНС в отраслевом законодательстве.

Первым существенным вопросом, возникающим в рамках решения поставленной задачи, является определение круга лиц, которые могут быть делегатами ВНС в качестве представителей одной из социально-политических групп, перечисленных в части первой ст. 89² Конституции. В данном контексте важно обратить внимание на существующую возможность проявления социально-политической активности не только гражданами Беларуси, но и иностранными гражданами и лицами без гражданства. Например, в соответствии со ст. 58 Избирательного кодекса Республики Беларусь граждане Российской Федерации, постоянно проживающие на территории Республики Беларусь, имеют право участвовать в выборах в местные Советы депутатов. Практика свидетельствует, что российскими гражданами реализуется как активное, так и пассивное избирательное право на выборах в местные представительные органы.

По вопросу представительства субъектов гражданского общества следует отметить, что отраслевое законодательство содержит запрет на членство иностранцев в политических партиях. При этом в соответствии с законодательством иностранцы могут вступать в действующие

общественные объединения, если это предусмотрено уставами, а также быть членами республиканских государственно-общественных объединений, профсоюзов, религиозных организаций. В связи с этим, на наш взгляд, при конструировании положений закона о ВНС существенным представляется нормативное закрепление положения о том, что делегатом ВНС может быть избран гражданин Республики Беларусь, обладающий избирательным правом.

Согласно Конституции коллегиальным органом, обеспечивающим в порядке, установленном законом, оперативное решение вопросов, входящих в компетенцию ВНС, является Президиум. Председатель ВНС, его заместители и иные члены Президиума избираются ВНС тайным голосованием. Некоторыми авторами предлагается в состав Президиума ВНС включать Главу государства и высших должностных лиц [3, с. 49]. По нашему мнению, порядок формирования Президиума ВНС по должности не нуждается в закреплении в законе о ВНС, поскольку в Конституции прямо указано на его выборный характер. Полагаем, что правом избрания членом Президиума ВНС должны обладать все делегаты в равной мере, однако при этом необходимо учитывать особенности конституционного статуса Президиума ВНС.

Конституцией предусмотрено, что Президиум ВНС уполномочен: 1) оперативно решать вопросы, входящие в компетенцию ВНС; 2) выступать с инициативой о принятии ВНС решения о введении на территории Республики Беларусь чрезвычайного или военного положения при наличии оснований, предусмотренных Конституцией, и в случае бездействия Президента по этим вопросам; 3) предварительно согласовывать предложение Президента об избрании ВНС Председателя, заместителя Председателя и судей Конституционного Суда, Председателя, заместителей Председателя и судей Верховного Суда, Председателя и членов ЦИК; 4) инициировать проведение внеочередного заседания ВНС; 5) обращаться в Конституционный Суд с предложением о даче заключения о толковании Конституции; о соответствии Конституции законов, указов Президента, постановлений Совета Министров, нормативных правовых актов других государственных органов; о наличии фактов систематического или грубого нарушения Президентом Конституции; о конституционности проведения выборов Президента, депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики.

С учетом достаточно широкого перечня конституционных полномочий Президиума ВНС в целях реализации стабилизирующей и консолидирующей функции ВНС представляется обоснованным рассмотреть возможность закрепления в законе о ВНС требования к членам Президиума ВНС об отсутствии гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа иностранного государства, дающего право на льготы и другие преимущества. Полагаем, что такая инициатива не противоречит положениям ст. 23, 64 и 89⁶ Конституции.

Приведенное выше истолкование особенностей нормативного закрепления базовых требований о принадлежности к гражданству Республики Беларусь и обладании избирательным правом для делегатов ВНС и членов Президиума ВНС, на наш взгляд, согласуется с положениями Конституции о том, что иностранные граждане и лица без гражданства на территории Беларуси пользуются правами и свободами и исполняют обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не определено Конституцией, законами и международными договорами (ст. 11); право участвовать в решении государственных дел как непосредственно, так и через свободно избранных представителей имеют граждане Республики Беларусь (часть первая ст. 37); возрастной и иные цензы для депутатов и других лиц, избираемых на государственные должности, определяются соответствующими законами, если иное не предусмотрено Конституцией (часть третья ст. 64).

Далее обратимся к процедурным аспектам проведения выборов делегатов ВНС. В части второй ст. 89² Конституции установлено, что представители местных Советов депутатов и гражданского общества на ВНС избираются от каждой области и г. Минска в порядке, определяемом законом. Исходя из этого, на законодательном уровне важно определить порядок избрания таких представителей и их количество.

Предельная численность делегатов ВНС составляет 1 200 человек. Для определения квот представительства, которые могут быть предоставлены указанным в Конституции социально-политическим группам, может быть принят подход равного представительства от каждой об-

ласти и г. Минска, аналогичный подходу, применяемому при избрании членов Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь. Такой же подход закреплен в части второй ст. 89² Конституции применительно к избранию делегатов ВНС от местных Советов депутатов и гражданского общества.

Обратившись к опыту образования избирательных округов при проведении выборов в Палату представителей Национального собрания, можно сделать вывод о том, что представительство депутатов от каждой области и г. Минска в Палате представителей составляет от 13 до 20 человек (Брестская область – 16, Витебская область – 14, Гомельская область – 17, Гродненская область – 13, Минская область – 17, Могилевская область – 13, г. Минск – 20). С учетом количества членов Совета Республики от каждой области и г. Минска (по 8 членов) представительство парламентариев от каждой области и г. Минска в Парламенте составляет от 21 до 28 человек (Брестская область – 24, Витебская область – 22, Гомельская область – 25, Гродненская область – 21, Минская область – 25, Могилевская область – 21, г. Минск – 28). В среднем каждая область и г. Минск представлены в Парламенте 24,8 парламентария. В результате средняя квота составляет 25 представителей от каждой области и г. Минска.

В части формирования ВНС делегатами от законодательной власти в литературе обращается внимание на равный статус парламентариев, в связи с чем излагается точка зрения, что «лучшим вариантом будет вхождение в состав ВНС на период своих полномочий в Парламенте всех депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики» [2, с. 14]. Следовательно, в случае принятия решения о вхождении в состав ВНС в качестве представителей законодательной власти всех парламентариев, каждая область и г. Минск в среднем будут представлены 25 делегатами ВНС от законодательной власти.

Развивая предложенный подход к формированию ВНС с учетом равного представительства от каждой области и г. Минска, обратимся к порядку избрания представителей исполнительной власти в качестве делегатов ВНС. Учет особенностей административно-территориального устройства Беларуси позволяет предложить вариант вхождения в состав ВНС представителей исполнительной власти в количестве, сопоставимом с количеством представителей законодательной власти. Поскольку автором за основу взято представительство от каждой области и г. Минска, то в качестве базового критерия – количество районов и городов областного подчинения, общее количество которых составляет 128, по областям – от 18 до 23 соответствующих административно-территориальных единиц: Брестская область – 19 (16 + 3), Витебская область – 23 (21 + 2), Гомельская область – 22 (21 + 1), Гродненская область – 18 (17 + 1), Минская область – 23 (22 + 1), Могилевская область – 23 (21 + 2) [6]. Если предположить, что от каждого района и города областного подчинения будет делегирован один представитель исполнительной власти, то среднее представительство от каждой области составит 18 человек. Здесь необходимо напомнить то, что для законодательной власти норма представительства составляет 25 человек от каждой области и г. Минска. В связи с этим для обеспечения равного представительства законодательной и исполнительной власти в составе ВНС предлагается рассмотреть вопрос о возможности нормативного выделения квоты для представителей исполнительной власти по 25 человек от каждой области и г. Минска, а также о наделении правом избирать представителей исполнительных комитетов областного территориального уровня. Общее число делегатов ВНС от исполнительной власти при таком подходе составит 175 человек.

При этом следует обратить внимание, что сложившаяся практика формирования Совета Республики не исключает возможности вхождения в его состав представителей исполнительной власти. Так, некоторые члены Совета Республики совмещают парламентскую деятельность с руководством исполнительными комитетами базового территориального уровня. Например, председатель Столинского райисполкома Г. В. Протосовицкий избран членом Совета Республики от Брестской области, а председатель Новополоцкого горисполкома Д. В. Демидов – от Витебской области. Таким образом, законодательного разрешения потребует вопрос одновременной принадлежности кандидата в делегаты ВНС к органам законодательной и исполнительной власти.

По вопросу избрания делегатов ВНС от судебной власти считаем, что положения ст. 6 и абзаца четвертого части первой ст. 89² Конституции предполагают необходимость обеспечения

равного представительства от каждой из ветвей власти в составе ВНС. В этой связи для представителей судебной власти также предлагается выделить квоту по 25 человек от каждой области и г. Минска, избираемых, например, на съезде судей Республики Беларусь или Республиканской конференции судей.

При таком подходе представители законодательной, исполнительной и судебной власти могут быть представлены в ВНС в количестве 524 человек: 174 представителя законодательной власти; 175 представителей исполнительной власти и 175 представителей судебной власти.

Обращаясь к порядку избрания делегатов ВНС от Советов депутатов, отметим, что депутаты Советов базового территориального уровня участвуют в формировании Совета Республики, члены которого в рамках предлагаемого подхода подлежат избранию делегатами ВНС от законодательной власти. Следовательно, учитывая высший представительный статус ВНС, логичным видится наделение вышестоящих Советов областного территориального уровня правом избрания представителей Советов от каждой области и г. Минска. Полагаем, что такой подход согласуется с частью второй ст. 89² Конституции, устанавливающей, что представители Советов депутатов и гражданского общества на ВНС избираются от каждой области и г. Минска в порядке, определяемом законом. Квотировать предлагается по 25 представителей Советов от каждой области и г. Минска, в результате Советы могут быть представлены в ВНС в количестве 175 делегатов.

В контексте рассмотрения особенностей избрания представителей Советов важно обратить внимание на вопрос о том, могут ли быть избраны делегатами ВНС в качестве представителей Советов граждане, не являющиеся депутатами Советов. Постановка данной позиции обусловлена рядом обстоятельств.

Во-первых, в Основном Законе конституирован институт представителей государства, а также представителей государственных органов и должностных лиц. Например, в соответствии с частью второй ст. 79 Конституции Президент Республики Беларусь представляет Республику Беларусь в отношениях с другими государствами и международными организациями, т. е. является представителем государства во внешнеполитической сфере. Президент также назначает на должность и освобождает от должности постоянных представителей нашей страны при международных организациях (п. 20 ст. 84 Конституции). При этом Глава государства обладает правом назначать представителей Президента Республики Беларусь в Парламенте, помощников, уполномоченных и других должностных лиц, должности которых определены в соответствии с законодательством, если иное не предусмотрено Конституцией (п. 16 ст. 84 Конституции). Считаем, что конституционная природа ВНС не предполагает возможности передачи полномочий делегата ВНС другим лицам, даже осуществляющим официальные функции представителя такого делегата по его «основной» конституционной должности.

Во-вторых, в соответствии с частью второй ст. 91 Конституции Совет Республики определяется как палата территориального представительства. В связи с этим установлены особые требования к кандидатам в члены Совета Республики и порядок их избрания, включающий косвенное голосование депутатов Советов базового уровня от каждой области и г. Минска, а также закреплён широкий спектр конституционных полномочий по обеспечению законности в деятельности Советов и развития местного самоуправления (ст. 98 Конституции). Анализ состава Совета Республики и результатов деятельности данной палаты показал, что эффективная реализация представительских и законодательных полномочий может осуществляться членами Совета Республики, не являющимися депутатами Советов. Например, в настоящее время только 17 членов Совета Республики являются депутатами Советов: 10 – депутаты Советов областного уровня; 4 – депутаты Советов базового уровня; 3 – совмещают мандаты депутата Совета областного и базового уровней [8].

В-третьих, в контексте научного обоснования решения проблемы формирования ВНС речь велась о требованиях к делегатам ВНС и был обоснован вывод о том, что делегатами ВНС могут быть избраны граждане Республики Беларусь, обладающие избирательным правом. Отметим, что в ст. 38 Конституции закреплено право граждан Республики Беларусь свободно избирать и быть избранными в государственные органы на основе всеобщего, равного, прямого или кос-

венного избирательного права при тайном голосовании. В части третьей ст. 64 Конституции установлено, что возрастной и иные цензы для депутатов и других лиц, избираемых на государственные должности, определяются соответствующими законами, если иное не предусмотрено Конституцией. Приведенные конституционные положения в большей степени применяются при проведении выборов Президента, членов Совета Республики, депутатов.

В рамках рассматриваемой темы исследовательская задача не заключалась в определении особенностей правовой природы ВНС и обосновании его принадлежности к системе государственных органов Республики Беларусь. Вместе с тем считаем возможным применительно к предлагаемому подходу обратить внимание на то, что практика формирования и деятельности представительных государственных органов свидетельствует, что правом избрания в этот орган обладают все граждане, соответствующие предъявляемым требованиям.

Признание за указанной в части первой ст. 89² Конституции социально-политической группой права избрания делегатами ВНС своих представителей не должно, на наш взгляд, с одной стороны, ограничивать конституционное право каждого гражданина Республики Беларусь, обладающего избирательным правом, быть избранным делегатом ВНС от любой конституционно установленной социально-политической группы в качестве ее представителя. С другой – право социально-политической группы свободно избирать своих представителей в качестве делегатов ВНС не должно ограничиваться требованием о принадлежности кандидата к такой группе.

Отметим, что в соответствующей литературе при характеристике демократической сущности ВНС постулируется вхождение в его состав депутатов Советов в качестве представителей Советов, что «усилит внимание к местным выборам, повысит роль депутатского мандата, активизирует избирательный процесс» [5, с. 21]. Приведенный выше опыт формирования Совета Республики свидетельствует о том, что отдельные члены Совета Республики, не являющиеся в настоящее время депутатами Советов, в предыдущие созывы таковыми были, т. е. можно предположить, что прежний опыт депутатской работы таких лиц мог послужить дополнительным аргументом в пользу их избрания членами Совета Республики после окончания депутатских полномочий на местном уровне. Полагаем, сходная ситуация может возникнуть при рассмотрении вопроса о возможности избрания делегатом ВНС от исполнительной власти руководителя республиканского органа государственного управления, прекратившего исполнение своих полномочий и осуществляющего трудовую деятельность вне системы органов данной ветви власти.

С данной точки зрения в рамках подготовки проекта закона о ВНС представляется обоснованным рассмотреть возможность нормативного закрепления права Советов, а также других социально-политических групп, указанных в части первой ст. 89² Конституции, избирать делегатами ВНС граждан Республики Беларусь, обладающих избирательным правом, без учета их принадлежности к такой группе. При таком подходе учет конституционных полномочий ВНС по утверждению основных направлений внутренней и внешней политики, военной доктрины, концепции национальной безопасности; введению по инициативе Президиума ВНС или Совета Республики на территории Республики Беларусь чрезвычайного или военного положения при наличии оснований, предусмотренных Конституцией, и в случае бездействия Президента по этим вопросам; принятию по предложению Президента решения о возможности направления военнослужащих, сотрудников военизированных организаций, иных лиц за пределы Республики Беларусь для участия в обеспечении коллективной безопасности и деятельности по поддержанию международного мира и безопасности (ст. 89³ Конституции) позволит поименованным в части первой ст. 89² Конституции социально-политическим группам избирать делегатами ВНС в качестве своих представителей, например, прокурорских работников, работников Комитета государственного контроля, военнослужащих и сотрудников военизированных организаций. Реализация подобной инициативы, на наш взгляд, обеспечит консолидацию патриотических государственно-ориентированных субъектов властеотношений, а их совместная конструктивная и созидательная деятельность будет способствовать обеспечению «незыблемости народовластия, независимости и процветания Республики Беларусь» (преамбула Конституции).

Таким образом, представленный авторский подход к решению данного вопроса предполагает обстоятельную оценку возможности законодательного закрепления права гражданина Республики Беларусь, не относящегося к указанной в части первой ст. 89² Конституции социально-политической группе, быть избранным делегатом ВНС в качестве ее представителя. Реализация данного предложения позволит подчеркнуть консолидирующий характер деятельности ВНС как высшего представительного органа народовластия Республики Беларусь.

Обновление Конституции повлекло за собой необходимость изменения качественного состояния отдельных правовых институтов. В большей степени модернизации была подвергнута сфера конституционного регулирования деятельности представительных органов. Придание ВНС конституционного статуса призвано обеспечить достижение конституционно определенных целей развития белорусского общества и государства.

Стратегическая и стабилизирующая направленность деятельности ВНС предполагает соответствующее отраслевое законодательное обеспечение. В рамках разработки проекта закона о ВНС для законодательной реализации предлагаются отдельные рекомендации, направленные на исключение неоднозначного толкования конституционных принципов и норм в условиях совершенствования конституционного правопорядка, формирование однозначной правоприменительной практики, обеспечивающей надлежащую защиту конституционных ценностей.

ВНС призван определять стратегические направления развития общества и государства, обеспечивать незыблемость конституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. Достижению указанных конституционных целей, полагаем, будет служить правовая регламентация в законе о ВНС возможности избрания делегатами ВНС граждан Республики Беларусь, обладающих избирательным правом, без учета их принадлежности к социально-политическим группам, указанным в части первой ст. 89² Конституции.

Список использованных источников

1. Василевич, Г. А. Новеллы белорусской Конституции как фактор устойчивого развития государства / Г. А. Василевич // Право.by. – 2022. – № 2. – С. 14–23.
2. Василевич, Г. А. О некоторых предложениях к проекту закона о Всебелорусском народном собрании / Г. А. Василевич // Конституционное право в условиях цифровизации: проблемы науки и образования (к 30-летию образования кафедры конституционного и международного права) : респ. науч.-практ. конф. (Минск, 27 мая 2022 г.) : тез. докл. / учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь» ; редкол.: П. В. Гридюшко (отв. ред.) [и др.]. – Минск, 2022. – С. 13–16.
3. Кунец, А. Г. Всебелорусское народное собрание: национальные перспективы через призму зарубежного опыта формирования органов народного представительства / А. Г. Кунец, Е. И. Мисун // Право.by. – 2021. – № 5. – С. 42–51.
4. Поздравление Президента Беларуси с Днем Конституции [Электронный ресурс] // Официальный Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/pozdravlenie-prezidenta-belarusi-s-dnem-konstitucii>. – Дата доступа: 09.09.2022.
5. Расширенное заседание коллегии Министерства юстиции Республики Беларусь. Тезисы приветственного слова Председателя Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Кочановой Н.И. // Юстиция Беларуси. – 2022. – № 3. – С. 8–14.
6. Регионы [Электронный ресурс] // Официальный Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/belarus/regions>. – Дата доступа: 04.09.2022.
7. Торжественная церемония подписания решения республиканского референдума [Электронный ресурс] // Официальный Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/torzhestvennaya-ceremoniya-podpisaniya-resheniya-respublikanskogo-referenduma>. – Дата доступа: 09.09.2022.
8. Члены Совета Республики [Электронный ресурс] // Сайт Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://sovrep.gov.by/ru/senators-ru/>. – Дата доступа: 04.09.2022.
9. Чуприс, О. И. Изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь: олицетворение самобытности Основного Закона и обновленной государственности / О. И. Чуприс // Право.by. – 2022. – № 2. – С. 5–13.

Дата поступления в редакцию: 14.09.2022